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Объявления в транспорте как отражение речевой агрессии

Агрессия – отличительная черта современной коммуникации, о чем неоднократно говорилось не только в научных исследованиях, но и в многочисленных публицистических статьях и теле- и радиопередачах. Принято рассматривать данное явление, как речевую агрессию, под которой, по мнению Ю.В. Щербининой, понимают «обидное общение; словесное выражение негативных эмоций, чувств или намерений в оскорбительной, грубой, неприемлемой в данной речевой ситуации форме».

Как правило, в качестве причин, порождающих речевую агрессию, отмечают негативное влияние телевидения (речевое поведение героев бесконечных боевиков, а также участников реалити-шоу, например «Дом», «Дом - 2» и т.д.), массовой музыкальной культуры (так называемые, песни русского шансона), радио и т.д. На наш взгляд, существует еще один фактор, порождающий речевую агрессию у городского жителя, – это те, на первый взгляд, безобидные объявления, с которыми современный городской житель встречается ежедневно по нескольку раз в течение дня в таком ставшем уже привычном виде транспорта, как маршрутное такси.  

Во-первых, у каждого из нас есть выбор, смотреть или не смотреть ту или иную передачу по телевидению, слушать или не слушать ту или иную песню. Ограничить себя от воздействия агрессивных речевых продуктов в транспорте нам редко удается, поскольку, как правило, размещены такого рода объявления в самым заметных местах и взгляд человека непроизвольно падает на этот текст.   

Во-вторых, объявления в транспорте обладают мощной воздействующей силой и поэтому «заражают» агрессией большое количество людей на длительное время. Предлагаем обратиться к текстам объявлений, собранным в маршрутных такси г. Ярославля в течение августа – декабря 2006 г., и выявить причины возникновения подобных объявления и ту скрытую информацию, которая считывается каждым адресатом такого объявления.

Принято выделять ряд эмоций, которые вызывают речевую агрессию. К ним относят гнев, отвращение, презрение. Рассмотрим, какие эмоции лежат в основе появления  разного рода объявлений. 

Чаще всего в текстах очевидно презрение со стороны водителя, автора текстов, по отношению к пассажиру. Как правило, такого рода отношение выражается в объявлениях-насмешках: Место для удара головой (около дверей в маршрутных такси типа ГАЗель),  Чем больше народу, тем мягче дорога, Книга жалоб – в следующей маршрутке. Во всех этих примерах вполне очевидно намерение автора–водителя – издевка над читателем-пассажиром,  поскольку водитель ставит себя выше клиента. Подобного рода поведение характерно для людей с низкой самооценкой, которые пытаются самоутвердиться за счет унижения тех людей, которые вынуждены вступать во взаимодействие с ними. Надо отметить, что никакой информативной функции данного рода тексты не несут и выражают только отношение водителя к пассажиру.

Встречаются объявления, в которых очевиден гнев, а точнее такое его проявление, как упрек. Как правило, водитель высказывает претензии по поводу недобросовестности пассажиров в вопросах оплаты проезда: Водитель не дед Мазай – зайцев не возит; мы не Билайн – все входящие платно. В данных примерах наблюдаем некий намек на то, что пассажир любой ценой стремиться проехать бесплатно. Следует отметить, что подобные высказывания оскорбляют тех людей, которые не преследовали  целей, в которых их обвиняют, и тем самым провоцируют ответное негативное поведение. Встречается откровенно оскорбительная  надпись «Сдачу не клянчить». В данной фразе можно обнаружить несколько установок автора: высказать упрек пассажиру, требующему сдачи (хотя это его полное право), презрение к человеку, который, по мнению водителя, мелочится, устраивает скандал из-за пустяков; оскорбить пассажира.

Кроме вопросов оплаты, упреки водителя пассажиру высказываются в связи с поведением последнего. Так, можно встретить такого рода рекомендации: «Заходи, садись, заткнись». В данном примере очевидны претензии водителя по поводу громких разговоров пассажиров, однако, как и предыдущих случаях, данные упреки могут быть адресованы очень немногим людям, в то время как оскорбление распространяется на всех прочитавших данную фразу пассажиров.

Наиболее распространенными являются тексты, в которых упрек и  насмешка в адрес пассажира прочитываются одновременно: Тише скажешь – дальше едешь; Водитель глухой, поэтому, называя остановку, орите так, как  будто вы проехали ее несколько минут назад; Между домами ходим ногами; Водитель «где-то здесь» и «где-то там» не останавливает; Ешьте семечки с шелухой, а бананы - с кожурой. В данных примерах совершенно очевиден упрек  в адрес людей, которые слишком тихо называют остановку, просят остановить там, где им удобно, мусорят. Подобные упреки вполне понятны, так как  пассажиры в течение дня высказывают много необоснованных претензий в адрес водителя. Последний пытается регулировать поведение пассажиров с помощью вышеприведенных фраз, однако он не учитывает того, что выбранная им форма  неуместна, а потому воспринимается как насмешка.

Особо следует остановиться на собственно языковом оформлении указанных текстов. Как показало исследование, те тексты, в которых автор выражает упрек адресату, содержат разным образом оформленное императивное значение. Для этого используются формы повелительного наклонения глагола 2 лица единственного числа, то есть избирается коммуникация в режиме «ты», что неприемлемо в официальной ситуации, а потому может рассматриваться как усиление оскорбления (заходи, садись, заткнись, сиди, ори). Не менее жесткой формой выражения императивного значения является инфинитив (не клянчить). Иногда встречается такой способ выражения побуждения, как форма «совместности» (между домами ходим ногами), однако правильнее ее было бы воспринимать как императив, адресованный собеседнику, не включая пишущего, поскольку глагол «ходим» не может быть отнесен к водителю. Все вышеперечисленные способы выражения побуждения обладают эмоционально-экспрессивной окраской и характерны для разговорной речи. В официальном общении они недопустимы, а потому воспринимаются как формы проявления речевой агрессии, которая усугубляется употреблением грубо-просторечной лексики: заткнись, ори. 

В рассматриваемых текстах весьма очевидно прослеживается оппозиция «мы – вы», причем «мы», то есть автор текста, как правило, оценивается положительно (водитель не дед Мазай…, водитель «где-то здесь»… не останавливает), а «вы», то есть пассажир, выглядит человеком неумным, плохо воспитанным, мелочным и т.д.

В некоторых случаях «мы», то есть водитель, представлен с негативной стороны (Водитель глухой, поэтому…), причем делается это сознательно. Данные конструкции являются реакцией на типичное оскорбление водителя (Ты что, глухой?) со стороны пассажира, когда тот не реагирует на просьбу остановить транспорт. Следовательно, можно говорить о том, что это своего рода ответная реакция на речевую агрессию пассажиров.

Все вышесказанное позволяет говорить о том, что агрессивное поведение отдельных  пассажиров приводит к тому, что водитель обобщает негативный коммуникативный опыт и, следуя закону зеркального отражения собеседника и совершенно забывая об официальном характере общения пассажира и водителя, создает тексты, которые, по его мнению, призваны регулировать поведение адресата. Однако, как показал анализ подобных текстов, многие объявления такого рода не несут никакой информативной нагрузки и служат лишь выражением негативных эмоций автора этих текстов по отношению к адресату.

Пассажир считывает агрессию, скрытую в описываемых текстах, и начинает выстраивать поведение в соответствии с законом зеркального отражения партнера, поскольку его, уважаемого человека, который не нарушает правил поведения в официальной коммуникативной ситуации, оскорбили, ему выразили презрение, высказали упрек. Все это неизбежно влечет к возрастанию речевой агрессии в других коммуникативных ситуациях.

