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 НОУ ВПО АКАДЕМИЯ МУБИНТ
Сегодня в нашей стране рождаются новые принципы управления качеством образовательного процесса, основанные на передовых информационно-телекоммуникационных технологиях и ориентированные на развитие человеческих ресурсов. Это отвечает главным тенденциям социально-экономического развития в условиях перехода к информационному обществу и экономике знаний. 
Мощное влияние на сферу высшего образования во всем мире оказывает информационная трансформация. Взрывное развитие цифровых технологий и средств интернета привело к тому, что содержание образования вообще и содержание предметного знания в частности уже не являются уникальной собственностью конкретного профессора, а в последнее время - и конкретного вуза. Необходимо соответственно пересмотреть формы доставки и оценки знаний в учебном процессе.

В ХХI веке вступает в свои права поколение моложе персонального компьютера (рожденные после 1980 года), которое имеет другие потребности, как в содержании обучения, так и в методах доставки информации. Оно не представляет свою жизнь без постоянных виртуальных контактов с друзьями, родными, коллегами. Для нового поколения, причем не только для общения, но и для решения рабочих вопросов и профессионального развития,  необходимым оказывается подход к электронному обучению - e-learning, построенный на базе технологии web 2.0. Это современная технология образования для жизни в информационном обществе, ориентирующая студента на новый стиль работы, развивающая умения и навыки для непрерывного образования. Она совершенно меняет отношение человека к образованию, дает возможность выбора времени, места, темпов обучения. Сам термин e-learning переводят как «электронное обучение», но ключевой оттенок значения английского learn обозначает «самостоятельное действие того кто учится» (по сравнению с синонимичными глаголами teach, study). E-learning – это перспективная модель обучения, использующая современные технологические достижения для обеспечения стабильного уровня качества обучения, основное средство обучения на протяжении жизни, как неотъемлемая составная часть общества, основанного на знаниях.

По прогнозам аналитиков до 2012 рынок систем дистанционного образования увеличится в 12 раз. Причины такого роста - активность корпораций, затраты на обучение, укрупнение бизнеса, консолидация и поглощение кампаний, создание единой корпоратинвой культуры, территориально распределенная структура большинства крупный кампаний, корпораций и холдингов, рост темпов смены технологий, интеллектуализация рабочих мест.  
В этих условиях старая асинхронная  монологическая система е-learning изжила себя. Будущее в инфокоммуникационных технологиях, учитывающих большое количество ньюансов отвечающих индивидуальным интересам потребителя. Технологии на платформе  web 2.0 полностью меняют подход к обучению, которое может  осуществляться на базе интегрированной информационной среды в любом месте и в любое время. 
Электронное обучение потребовало модернизации содержания и методов обучения на основе эффективного использования передовых  инфокоммуникационных технологий, развивающих умения и навыки для непрерывного образования. Рождается новая педагогика, когда в центре не преподаватель, а учащийся, студент для которого создается новое окружение, ролевые отношения, центры поддержки, социальные отношения, формы контроля. Меняются и требования к преподавателю, меняются их способности и возможности. Преподаватели должны, безусловно, быть подготовлены к работе в среде e-learning. Они должны уметь создавать он-лайн учеников, уметь работать в Интернете, в LMS, на сайтах. 
В настоящее время e-learning  меняется на 2.0 e-learning. Студенты больше не хотят просто читать и проходить тестирование. Они  хотят быть полноправными участниками процесса обучения, авторами и рецензентами, хотят не просто использовать предоставленные источники, но и создавать их. Сегодня модель учебного процесса становится действительно student-centered model. Представители поколения Сети не могут просто изучать, а хотят действовать и творить. Именно они хотят видеть обучение в форме активного диалога, иметь возможность повлиять на ход событий.
Обновленные структуры и технологии потребовали организации самостоятельной работы студентов на основе информационно-коммуникационных технологий. Оптимизация учебной деятельности студента  достигается  за счет перспективного планирования самостоятельной работы в рабочей программе, включающей технологическую карту прохождения курса и балльно-рейтинговую систему, основанную на электронном УМК.  В этих условиях новое звучание приобретают все виды занятий: как аудиторные, так и внеаудиторные, как консультации, так и формы контрольных мероприятий.
Процесс передачи знаний в интегрированной образовательной среде становится интересным и увлекательным. Студенты сами создают материалы и общаются с другими слушателями посредством сквозных обсуждений, Wiki-библиотек. Работа с использованием Wiki позволяет студентам заранее формировать структуру работы, а затем каждый наполняет свою часть, одновременно наблюдая за тем, как идет работа по другим направлениям.

Учебные материалы курса при таких технологиях находятся в постоянном развитии как авторами и преподавателями, так и студентами. Традиционный курс лекций рассматривается лишь как базовый источник информации, но никак не основной  и не исчерпывающий. Преимуществом использования электронного учебно-методического комплекса в учебном процессе, при полном соблюдении требований государственных образовательных стандартов, стала возможность для студента выбора места, времени и траектории обучения. 
Электронная педагогика опирается на развернутые методические рекомендации по работе с электронным УМК, целенаправленную, контролируемую, интенсивную самостоятельную работу студентов в соответствии с календарным планом, учет индивидуальных особенностей студента, вариативность и разноуровневость заданий по сложности, наличие самопроверочных тестовых заданий. «Эффект присутствия» преподавателя (вступительное слово, интерактивные средства общения: возможность web-конференций, форумы, коллективные обсуждения по проблематике дисциплины, обмен файлами в режиме электронной почты, он-лайн консультирование в режиме icq или аналогичных средств) позволяет каждому студенту получить возможность практически индивидуального общения с преподавателем. 

Важнейшим средством интерактивного общения студентов и преподавателей в процессе обучения, как показывает практика,  является  портал, уже сегодня достаточно успешно решающий целый ряд задач. Портал обеспечивает прямой контакт преподавателя и студента на сайтах по дисциплинам, становится инструментом преподавателя и деканата по работе со студентами, дает возможность аккумулирования знаний преподавателей с последующей их конвертацией в более сложные формы. Портал дает возможность построить коммуникацию между территориально удаленными филиалами, между разными уровнями сотрудников, между преподавателями и студентами.

Тренд современной индустрии обучения и развития и базовое требование к учебному процессу сегодня это совместная работа как подход к обучению (collaborative approach). Технологии виртуального взаимодействия важны не только для молодежи. Многие специалисты постоянно обмениваются ссылками и закладками на интересные сайты или конкретные статьи, пользуются википедией, регистрируются в социальных сетях и пользуются множеством других сервисов web 2.0. 
Преподаватель становится тьютором, он не транслирует информацию и опыт обучающимся, а обеспечивает процесс учения, т. е. деятельность самих обучаемых, «играет на их стороне». Преподаватель делает акцент на содержательной стороне учебного процесса, а тьютор концентрирует внимание на практических аспектах деятельности обучаемых, способствует усвоению полученной информации и навыков и, в идеале, стимулирует их применение. Смысл тьюторинга в координации, обеспечении, поддержке и мониторинге учения и самообучения сотрудников.

Цель вуза не  «подталкивать в спину» студента, а эффективно «вести за собой». Конкурентоспособность стран в современных условиях при росте значимости человеческого капитала зависит уже не только от деятельности традиционных образовательных институтов, но и от возможности постоянно повышать качество компетентностей, используемых в экономике и в социальной жизни. Освоение новых навыков и знаний становится для граждан самостоятельной потребностью, а для экономики – растущим сектором услуг.

Образовательная система должна гибко реагировать на потребности рынка труда. Содержание и методы обучения должны представлять широкие возможности для профессиональной переподготовки. Поэтому обучение в течение всей жизни становится необходимым и все более значимым элементом современных образовательных систем. Все большую роль в них играет как неформальное образование (курсы, тренинги, короткие программы, которые могут предлагаться на любом этапе образования или профессиональной карьеры), так и информальное (спонтанное) образование, которое реализуется за счет самообразования граждан в насыщенной культурно-образовательной среде. Пошаговое движение к современной модели образования исходя из необходимости обеспечения инновационного развития экономики и геополитической конкурентоспособности России даст возможность целенаправленно формировать человеческий капитал страны. 
