Использование информационных технологий при организации занятий по физике в учреждениях СПО, направленных на формирование компонентов научного познания
В концепции модернизации российского образования и в программе развития среднего профессионального образования России отмечается, что основной целью системы СПО является подготовка конкурентоспособных специалистов среднего звена и создание условий для их всестороннего развития в процессе обучения. При этом необходимо подготовить студента не только к работе на современных промышленных предприятиях, но и к постоянному, непрерывному образованию. Одним из путей решения данной задачи является включение основ научного познания, как вида деятельности, в содержание учебных предметов учреждений среднего профессионального образования, осуществляющих подготовку специалистов к самостоятельной профессиональной деятельности, требующей от них активности, самостоятельности, творческого отношения к обучению.

В связи с этим возникает проблема профессиональной подготовки будущих специалистов как людей, обладающих специфическим типом познания – научного познания. Современный выпускник учреждения среднего профессионального образования должен быть активным, творческим, профессионально и социально ориентированным. Для формирования такой личности на базе учебного предмета физики необходимы формирование научного познания, модернизация не только содержания фундаментальной и профессиональной подготовки, но и характера учебной деятельности с учётом индивидуальных особенностей студентов, их интеллектуального, творческого потенциала. С точки зрения методики новая модель должна характеризоваться в различных аспектах: как совокупность знаний и методов; как функциональная структура; как определенная организация, или организованность материала, охваченного этой структурой и этими процессами. Разработанная нами модель формирования научного познания в процессе обучения физике включает следующие 5 компонентов: мотивация (М); целеполагание (Ц), программа деятельности (ПД); информационная основа научного познания (ИО); подсистема деятельностно важных качеств (ПДВК). Более подробно данные блоки и модель с рекомендациями рассмотрены в статьях [1, 2].

В качестве технологии организации занятий управляющую роль должны выполнять современные информационные технологии. На сегодняшний момент существует большое количество достаточно качественных мультимедиа учебников по физике. Однако универсального средства для организации системы сопровождения учебного занятия по физике в учреждениях средне профессионального обучения не существует.

Лекционными занятиями начинается, и как правило заканчивается каждый учебный курс. Лекция структурирует и организует весь учебный процесс по физике, закладывает основы знаний, которые углубляются, расширяются и закрепляются на лабораторных, практических и других видах занятий. Лекция предполагает не только четкое и логически связанное изложение содержания предмета изучения, но и указание студентам на способы их активной мыслительной работы. Для этого лекция должна быть максимально выразительной, заставлять студентов размышлять над предметом науки, искать ответы на возникшие во время лекции вопросы, проверять наиболее интересные и важные научные положения. То есть побуждать студентов проявлять себя творчески, самостоятельно, научно. Самостоятельная работа студентов, начатая на лекциях, получает свое развитие в других формах обучения. Поэтому особо важно реализовать связку лекционного занятия с домашней самостоятельной работой. В качестве такой связки были разработаны интерактивные модули сопровождения учебного занятия по физике в учреждении СПО. 

Данные модули может работать в двух режимах: в режиме демонстрации необходимом на лекционном занятии, и в режиме самообучения, где помимо демонстраций есть еще рекомендации по изучению данной темы. (Рис. 1, 2, 3.) Модули были разработаны с использованием технологии Flash, для их просмотра необходим Internet Explorer и Adobe Flash Player 10 версии. Данная технология была выбрана в силу её универсальности и кроссплатформенности (ведется разработка российской операционной системы для учебных заведений на базе Linux). Модули также имеют две системы навигации и расширенные возможности проектирования. Для использования всех возможностей демонстрации в аудитории необходимо использовать интерактивную доску. Интерактивная доска – сенсорный экран, подсоединенный к компьютеру, изображение с которого передает на доску проектор. Достаточно только прикоснуться к поверхности доски, чтобы начать работу на компьютере. В роли специального программного обеспечение выступает разработанные нами интерактивные модули сопровождения учебного занятия по физике, позволяющие работать с текстами и объектами, аудио и видеоматериалами, Internet-ресурсами, делать записи от руки и сохранять информацию. Интерактивные доски повышают эффективность подачи материала, позволяют уйти от чисто презентационной формы подачи материала, экономят время занятия за счет отказа от конспектирования. Больший процент времени на аудиторном занятии тратится на физические опыты, наблюдения и их анализ. Преподаватель создает проблемные ситуации на основе эксперимента или физических задач для формирования творческого мышления. Студенты по окончании занятия могут получить файл модуля, с заметками сделанными преподавателем на занятии, который можно дома просмотреть на персональном компьютере.
Еще одним принципиальным моментом является интеграция данного модуля с ресурсами Интернета посредством гипертекста - способа нелинейной подачи учебного материала, при котором в тексте имеются каким-либо образом выделенные слова, имеющие привязку к определенным Интернет ресурсам. Таким образом, пользователь не просто листает по порядку
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Рис. 1. Один из режимов демонстрации
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Рис. 2. Режим самостоятельного изучения
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Рис. 3. Элементы управления модулем: 1 – мини слайды, 
2 – текст комментариев, 
3 – поиск по ключевым словам,
4 – режим указателя,
5 – стерка,
6 – маркеры для пометок,
7 – переключатель режимов

порядку страницы, он может отклониться от линейного описания по какой-либо ссылке, т.е. сам управляет процессом получения информации.
В гипермедиа системе в качестве фрагментов могут использоваться изображения, а информация может содержать текст, графику, видео фрагменты, звук. Использование гипертекстовой технологии удовлетворяет таким предъявляемым к учебникам требованиям, как структурированность, удобство в обращении. 
В дополнении к интерактивному модулю студентом выдается учебная рабочая тетрадь [3], в которую студенты заносят информацию по мере изучения материала (в аудитории или дома), а также выполняют тестовые, практические и исследовательские задания, сформулированные в тетради. Предлагаемое нами учебное пособие имеет особый дидактический аппарат, способствующий самостоятельной работе учащегося по более углубленному освоению учебного предмета. Разработанная нами рабочая тетрадь является также одним из элементов средств контроля. 

Описанная в данной статье технология организация учебного занятия  направленная на формирование компонентов научного познания при обучении физике на современном этапе, должна по нашему мнению, способствовать развитию познавательной активности и учебной самостоятельности студентов.
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