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Компетенции рассматриваются как осознанная человеком способность (возможность) реализации знаний и умений для эффективной деятельности в конкретной ситуации.  То есть, компетенция – это сплав традиционных знаний, умений и навыков с личностными особенностями обучающегося, с его самосознанием, рефлексией в ходе познавательной деятельности. Можно понимать компетентность как владение совокупностью взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, отношений), устанавливаемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов для продуктивного действия с ними. Аналогичную трактовку этих понятий можно найти в работах многих российских ученых, например А.Н. Дахина, А.В.Хуторского и других. 
Одно из основных отличий компетентностного подхода от доминирующего в настоящее время знаниевого – в его нацеленности на рефлексивную оценку учащимися своих возможностей и «невозможностей», осознание границ своей компетентности и некомпетентности. Компетентностный подход предполагает соединение в единое целое образовательного процесса и его осмысления, в ходе которого и происходит становление личностной позиции учащегося, его отношения к предмету своей деятельности. Основная идея этого подхода заключаются в том, что главный результат образования – это не отдельные знания, умения и навыки, а способность и готовность человека к эффективной и продуктивной деятельности в различных социально-значимых ситуациях. В связи с этим в рамках компетентностного подхода логичным является анализ не простого «наращивания объема» знаний, а приобретение разностороннего опыта деятельности. 
Мы считаем, что процесс обучения в цикле естественно-научных дисциплин необходимо строить так, чтобы активные методы, постепенно дополняемые самостоятельной работой, методами проектной работы, дискуссиями, постепенно перерастали в работу по развитию предметных, социальных и личностных компетенций.  
Формирование компетенций, рассматриваемых как единый и целостный новый образовательный результат, затрагивает не только содержание, но и организационные формы, методы и средства обучения, а также оценку достижений студента. В этом проявляется один из основных принципов дидактики – единство процессуальной и содержательной сторон обучения. 

Существуют две группы дидактических условий отбора и конструирования содержания образования, а также эффективной работы с ним, обеспечивающие получение качественно нового образовательного результата[3]. Эти условия задают сущностные черты процесса обучения построенного в соответствии с основными идеями компетентностного подхода. 
 К первой группе условий, которая детерминирует характеристики содержания образования, относятся: опора на субъектный опыт учащихся при отборе заданий; использование открытых (с неопределенным заранее результатом) и закрытых (с заранее запланированным ответом) учебных заданий; использование практико-ориентированных ситуаций – как для постановки проблемы (введение в задание), так и для ее непосредственного решения; использование избыточной информации (в предельном случае образовательной среды) для выработки навыков работы в условиях неопределенности. 
Вторая группа условий связана с процессуальной характеристикой образования. Они являются актуальными только при выполнении условий первой группы, это: преобладание самостоятельной познавательной деятельности учащихся; использование индивидуальной, групповой и коллективной познавательной деятельности в различных сочетаниях; возможность создания учениками собственного индивидуального образовательного продукта. Это может быть свой способ решения, свое видение проблемы и т.д. Он не обязательно будет оптимальным, обучаемый должен иметь право на ошибку![3].
Для предметов морфологического профиля это означает не только хорошие знания по цитологии, гистологии и эмбриологии, но и знакомство с новыми методами исследования клеток, тканей, технологией выделения и обработки макромолекул, органелл клетки, отдельных тканевых структур. Умения анализировать полученные данные, обрабатывать их, вести дискуссию по полученным результатам с коллегами по лабораторной работе, доказывать верность своих выводов. Это достигается путем введения в практические и лабораторные работы методов ролевой игры (анализ мазка в цитологической лаборатории больницы), диспута (какая ткань важнейшая для организма человека?), компетентного анализа (найдите пути воздействия средовых факторов на  развитие зародыша). В процессе работы 
важно научить представлять  полученные результаты в виде презентации и защиты своих результатов.
 В компетентностном подходе на одно из первых мест выходят личностные качества, позволяющие человеку быть успешными в обществе. С этой точки зрения преимуществами активных, а также групповых и коллективных методов обучения являются: развитие положительной самооценки, толерантности и эмпатии, понимания других людей и их потребностей; приоритетное внимание к развитию умений сотрудничества, а не конкуренции; обеспечение возможности для членов группы и их учителей признавать и ценить умения других, тем самым, получая подтверждение чувства собственного достоинства; развитие умений слушания и коммуникации; поощрение новаторства и творчества.
Наибольшими возможностями для реализации выделенных дидактических условий, а, следовательно, для решения задач компетентностного подхода, как признают практически все исследователи, обладают: метод проектов, ситуационный анализ, портфолио[1,2].  

Другим часто используемым в компетентностном подходе методом обучения является ситуационный анализ («case study»). Он позволяет непосредственно осуществлять связь с практикой и опираться в процессе обучения на субъектный опыт студентов. В ходе таких работ («оцени опасность загрязнения», «предложи методы защиты среды») студенты активно участвуют в анализе фактов и деталей самой ситуации, выборе стратегии, в уточнении и защите стратегии, обсуждении ситуации и аргументации целесообразности своей позиции. Развиваются умения учащихся, связанные с работой в группе, команде, способствует формированию критического мышления, позволяет активизировать теоретические знания учащихся, их практический опыт, раскрывает и развивает способность высказывать свои мысли, идеи, предложения, умения выслушать различные точки зрения и аргументировать свою. При использовании ситуационного анализа ребята получают возможность проявить и усовершенствовать аналитические и оценочные навыки, применять на практике теоретический материал. Для становления компетенций этот метод важен потому, что позволяет увидеть многовариантность решения ситуации в жизни, и обосновать поиск рационального ответа. Метод может применяться для решения различных дидактических задач. Анализ ситуации проводится в аспекте конкретного задания: найти проблему, решить ее, сформулировать вопрос, осуществить решение по предложенной схеме, выбрать из предложенных решений и т.п.
Студенты активно включаются в такую работу,  видят границы своего знания и незнания, понимают, что мир сложнее и многограннее, необходимо прилагать усилия и развиваться, чтобы найти адекватные решения той или иной проблемы. Применение исследовательских и поисковых технологий обучения помогает  осмысленно ставить собственные цели, планировать ход выполнения заданий, выполнять практические задания, оценивать и объяснять полученные результаты. То есть,  использование этих технологий позволяет в значительной мере реализовать сущностные черты компетентностного подхода, добиться результата, оптимального для каждого[[3].

В этой связи, возможно, следует говорить о том, что учебный процесс должен обеспечивать  на протяжении всей жизни человека развитие имеющихся  у него компетенций,  компетентности и приобретать новые, обеспечивающего ему культурное (в широком смысле) развитие. 
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