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       Задача эффективного формирования профессиональных компетенций учителя физики обоснована требованием времени, государственными стандартами высшего и среднего образования. В процессе педагогической практики становятся очевидными затруднения студентов в организации учебной деятельности группы учащихся, коллектива,  одного ученика с различными целями деятельности. 
       Для преодоления указанных затруднений студентов мы предлагаем использовать моделирование совместной деятельности педагога и учащихся  на занятиях по теории и методике обучения физике. При этом мы опираемся на следующие теоретические положения:
1) модели деятельности и модели организации деятельности имеют существенные различия; модель деятельности включает цель, мотивы, ориентировки,  последовательность действий, операций, рефлексию, результат; модель организации деятельности включает цели, средства мотивации к деятельности, форму организации деятельности, степень активности и самостоятельности учащихся  в деятельности, средства управления деятельностью учащихся;
2) для эффективного формирования компетенций необходимо использовать модели деятельности разного уровня обобщения, модель третьего уровня является более абстрактной, модель второго уровня обобщения ориентирована на определенный вид деятельности, модель первого уровня является конкретизацией модели второго или третьего уровня обобщения;
3) основными ориентирами для составления моделей организации деятельности являются:  цели деятельности; теории, методики, технологии; педагогическая концепция; структура деятельности; возрастные, индивидуальные особенности учащихся, их потребности в деятельности, общении, познании, рефлексии.
       Средствами мотивации учащихся к деятельности являются: обеспечение успеха; использование личного опыта  школьников; привлечение учащихся к организации познавательной деятельности (выбор форм тренинга по запоминанию информации, привлечение учащихся к составлению контрольных вопросов, текстов задач), игровые формы работы на уроке. 

       К средствам управления деятельностью относятся обучение учащихся осознанному использованию мыслительных операций  на разных уровнях познавательной деятельности,  планы изучения объектов физического знания и средств их описания; планы решения задач, рефлексивной деятельности, выполнения лабораторных работ, наблюдений в ходе  опытов. 
      Задача формирования компетенций студентов по организации совместной деятельности учителя и учащихся может быть решена на практических и семинарских занятиях по теории и методике обучения физике, а также на занятиях спецкурсов с помощью технологии моделирования.
     Приведем пример заданий по моделированию организации познавательной деятельности учащихся в ходе демонстрационного эксперимента. На рис. 1 приведен пример модели организации совместной деятельности учителя и учащихся.
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     Рис. 1 Вариант модели организации познавательной деятельности учащихся

         в ходе демонстрационного эксперимента (модель третьего уровня обобщения)
                Предложенная модель может быть составлена коллективно с группой студентов (в зависимости от цели занятия) или выдана на отдельных листах студентам для дальнейшей работы. Разделив группу студентов на две подгруппы, можно предложить первой группе следующее задание:
Задание 1. Преобразовать и конкретизировать модель для учителя, который поставил цель: формировать познавательную самостоятельность учащихся. Тема урока «Относительность механического движения». 
       Второй группе предлагаем следующее задание:
Задание 2. Преобразовать и конкретизировать модель для учителя, который поставил цель: сформировать у учащихся понятие «относительность механического движения».
        Свои затруднения студенты определяют следующим образом: «нам не понятно, чем должна отличаться деятельность учителя и учащихся  при достижении указанных целей?». Чтобы преодолеть возникшее затруднение, необходимо сопоставить поставленные цели:  в первом задании поставлена воспитательная цель, а во втором – дидактическая. Для того, чтобы более детально выяснить разницу в моделях организации деятельности первого и второго учителя мы коллективно отвечаем на следующие вопросы:
1. Кто формулирует учебную задачу в том и в другом случае?  2. Кто составляет план опыта? 3. Кто выполняет план? 4. Какими должны быть требования к описанию наблюдений в том и другом случае? 5. Как создать у школьников ситуацию ожидания опыта, ситуацию предвидения его результатов? 6. Что надо изменить в структуре модели?
      Разобравшись с поставленными вопросами, студенты выясняют, что существенное различие в организации деятельности первого и второго учителя заключается в разной степени самостоятельности учащихся, которая зависит от их подготовленности к самостоятельной деятельности, и выражается в более обобщенном уровне заданий, который составляет первый учитель для учащихся по сравнению со вторым.
     В результате совместной деятельности преподавателя и студентов модель третьего уровня обобщения (рис.1)  преобразуется в  модель организации деятельности, целью  которой является формирование познавательной самостоятельности учащихся (рис.2).
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Рис. 2   Модель организации деятельности с целью формирования познавательной самостоятельности учащихся  (модель второго уровня обобщения)
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Рис. 3 Модель организации деятельности учащихся в процессе демонстрации опыта «Относительность механического движения» (модель первого уровня обобщения).
        Затем студенты по разработанной модели второго уровня составляют модель первого уровня, в которой выбрана тема «Относительность механического движения» (рис. 3). 
       Практические занятия по теории и методике обучения физике целесообразно организовать в компьютерном классе, где процесс моделирования и сбор информации идет эффективней. Результатами работы студенты могут обмениваться, поэтому  в итоге занятий они имеют методические материалы по организации деятельности учащихся в процессе демонстрационных опытов по всем темам и разделам физики основной и средней школы. 
         Таким образом, в процессе работы формируются компетенции студентов, необходимые для управления совместной деятельности учителя и учащихся, накапливаются методические материалы, осуществляется подготовка к педагогической практике.
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1. ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ





2. ФОРМУЛИРОВКА


УЧЕБНЫХ ЗАДАЧ





3. ПЛАН ОПЫТА





4.ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА





5.ФОРМУЛИРОВКА ВЫВОДОВ





6.АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ РАБОТЫ, ЗАТРУДНЕНИЙ





1. Создание проблемной ситуации, ситуации  ожидания демонстрационного опыта





2. Формулировка с учащимися целей и учебных задач.





3. Составление с учащимися плана проведения опыта





4. Запись наблюдения по следующему плану: а) действия  экспериментатора, 


б) изменения или их отсутствие в ходе опыта, 


в) определение причинно-следственных связей, г) формулировка выводов.





5. Распределение заданий между учащимися





6. Обсуждение результатов наблюдений. Составление комментариев к опыту.





6. Обсуждение результатов наблюдений. Составление комментариев к опыту.





5. Распределение заданий между учащимися





4. Запись наблюдения по следующему плану: 


а)  определяем начальные координаты точки А бруска  относительно двух систем отсчета и координату точки О ПСО относительно НСО, б) измеряем время перемещения точки бруска, 


в) определяем координаты т.А в НСО и ПСО через Δt и вторую координату т.О  ПСО относительно НСО, 


г) повторяем опыт, меняя начальные условия,


 д) определяем взаимосвязи координат, перемещений и скоростей.





3. Составление с учащимися плана проведения опыта





2. Определить координаты, перемещение, скорость точки А бруска относительно подвижной (ПСО) и неподвижной систем  отсчета (НСО). 





1.  Может ли тело одновременно переместиться на 5м и 50м? Может ли тело иметь одновременно две разные скорости?
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