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Под компетентностью мы, совместно с доктором В.-Д.Веблером, понимаем способность человека преобразовывать свои знания в профессиональные действия (умения, навыки), обеспечивающие стабильно высокие результаты деятельности и позволяющие достигать поставленные цели в конкретной ситуации [1; 2]. К числу базовых компетентностей преподавателя высшей школы можно отнести и абнотивность как характеристику субъекта педагогической деятельности.
Абнотивность является важной составляющей педагогической компетентности, способствует профессиональному и личностному росту преподавателей, а также развитию креативности у студентов и, как следствие, повышает их востребованность на современном рынке труда. Абнотивность – комплексная способность преподавателя к адекватному восприятию, осмыслению и пониманию креативного студента, способность заметить одаренного обучаемого и оказать необходимую психолого-педагогическую поддержку в процессе актуализации и реализации его творческого потенциала.

Разработанный нами опросник, представленный в ранее изданных работах [3-6], позволяет провести диагностику этого значимого для педагогического процесса качества. Полученные результаты свидетельствуют о том, что большинство опрошенных преподавателей признают важность развития способности студентов к творчеству, но при этом демонстрируют недостаточную компетентность в организации условий для развития творческих способностей студентов. Установлено, что лишь 18% преподавателей, независимо от профиля высшего учебного заведения, обладают абнотивностью.
Анализ полученных результатов позволил описать критерии и показатели, характеризующие абнотивность. Под критериями понимаются качества, свойства, признаки изучаемого объекта, которые дают возможность судить о его состоянии и уровне развития, под показателями – количественные или качественные характеристики сформированности каждого качества, свойства, признака изучаемого объекта. 

Абнотивность включает в себя креативность преподавателя, мотивационно-когнитивный компонент и рефлексивно-перцептивные способности, которые, включают способность к изучению студента, пониманию, сопереживанию ему, способность проникнуть в индивидуальное своеобразие студента, способность в связи с этим проанализировать, оценить, лучше понять себя в процессе педагогического взаимодействия с обучаемыми. Для оценки сформированности мотивационно-ценностного компонента компетентности преподавателя в развитии способности к творчеству студентов в качестве критериев выступают: осознание значимости творческого развития студентов при реализации профессиональной деятельности; мотивация на творческую самореализацию в профессиональной деятельности.

Критериями сформированности когнитивного компонента исследуемого вида компетентности является адекватная система представлений преподавателей о творчестве, творческой личности, владение теоретическими психолого-педагогическими основами процесса творческого развития студентов. Проектно-организационный компонент в структуре абнотивности характеризуется владением разнообразными способами проектирования и организации творчески ориентированного образовательного процесса (конструирование творческих заданий; проектирование творческих занятий; стиль взаимодействия).

В качестве критерия сформированности рефлексивного компонента абнотивности (рефлексия педагогического опыта с творческих позиций) выступает самооценка педагогами своей компетентности, соответствия профессиональной деятельности задачам творческого развития студентов. На основании соотношения критериальных показателей в структуре абнотивности были выделены и описаны следующие уровни сформированности данного вида компетентности: низкий, средний, высокий. 

В силу актуальности и важности вопроса, связанного с одаренными студентами и их развитием, одной диагностики просто не достаточно. Необходимо проводить дальнейшую работу, направленную на развитие абнотивности преподавателя. По этой причине нами был разработан мастер-класс творческого мышления «КРЕАТИВ», реализованный в лицензированной программе повышения квалификации «Школа профессионального мастерства вузовского преподавателя». Чтобы по-новому строить содержание образования и процесс обучения в профессиональной школе, необходимо сначала подготовить преподавателей. Ориентация на готовые знания и образцы когда-то уже совершенных действий и решенных задач, недеятельностный характер учебной активности, отрыв дидактических форм от содержания обучения – это работа в режиме вчерашнего дня. 

Формирование – процесс изменения деятельности, способов и средств развития, имеющихся в распоряжении человека. Процессы и закономерности формирования – сердцевина мастер-класса, которая усваивается профессионалом из внешней среды во внутреннюю. Вершиной процесса формирования выступает самосовершенствование как процесс саморазвития, самостоятельное движение человека к целям, ценностям и смыслам своего существования. Именно такая форма профессионального обучения как мастер-класс нередко играет роль импульса, запускающего сложный механизм самосовершенствования.

Система высшего профессионального образования должна обслуживать образовательные потребности личности, психологически и педагогически подготовить ее к решению нового класса профессиональных задач. Поэтому задачей вуза выступает создание возможности обучаемому самому участвовать в формировании своей образовательной программы, большую часть которой он должен осваивать самостоятельно, т.е. создание студенту условий самому "выращивать" собственное знание. Объем содержания учебного материала в вузе требует способности системно воспринимать материал, умения строить собственные алгоритмы знаний при определенной мотивационной готовности личности на самостоятельное овладение знаниями. 

Активная работа студентов в ходе обучения, особенно в условиях отсутствия четких перспектив послевузовской деятельности, возможна только при условии обеспечения ее мотивации - в противном случае это будет лишь имитация активности, а значит, и эффективности обучения. Пробудить устойчивую потребность к познанию, причем к познанию на новой, более высокой степени сложности абстракции учебного материала, - это является главной и очень непростой педагогической задачей. 

Анализ традиционной учебной деятельности студентов позволяет констатировать перенос в вуз обучающимся устойчивых стереотипов поведения, зачастую, школярского типа: пассивное слушание и заучивание предлагаемого материала, отсутствие попыток сотрудничества с преподавателем в учебной работе, тем более к проявлению самостоятельности в обучении. Необходимо, с сожалением, констатировать, что и многих преподавателей вузов устраивает именно школярский тип обучения. 

Общеизвестно, что учебная информация активно воспринимается тогда, когда у студентов возникает потребность к ее восприятию. Кроме того, в процессе освоения профессии на более высоком уровне, в ходе обучения в вузе должна произойти трансформация всей мотивационной сферы обучающегося. Мотивационные особенности надо рассматривать как функцию организации и управления процессом подготовки специалиста в вузе. Для учебного процесса характерна нестойкость мотивов: они возникают тогда, когда появляется проблема и угасают, когда она решена. 

Основная цель мастер-класса – создание возможностей для студентов в ходе обучения освоить уже имеющийся профессиональный опыт, накопленный в данной области науки и практики. Ресурсы мастер-класса, позволяющие повысить готовность к творческому решению профессиональных ситуаций: 1) усиление проблемности проводимых учебных занятий; 2) укрепление связи с будущей профессиональной деятельностью; 3) возможность обучающихся самоозадачиваться, то есть самим ставить перед собой творческие задачи и самостоятельно находить оригинальные решения.
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