ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ  на конкурс «ЮНК»
Текст работы и тезиса предоставляется только в электронном виде и должен соответствовать нижеследующим требованиям:
1. Документ в редакторе MS Word
2. Параметры страницы: формат А4 (210х297), поля: левое 3 см, правое 1,5 см, верхнее 2 см, нижнее 2 см
3. Параметры текста: шрифт Times New Roman, кегель 12 пт, интервал полуторный, выравнивание текста по ширине
Пакет документов, необходимый для участия в мероприятии
1. Регистрационная карта участника

2. Тезис для публикации
3. Работа участника
1. Регистрационная карта участника

Заполняется участником мероприятия. Регистрационная карта необходима для регистрации участника и распределения участников по секциям.  На каждую работу своя регистрационная карта. В карте указывается ФИО участника, его дата рождения и пол, полный адрес места учебы, класс (группа, кружок), домашний адрес, адрес эл.почты, секция и название работы, ФИО научного руководителя, его должность (звание).
2. Тезис для публикации

В тезисе необходимо сформулировать проблемы, отразить объект исследования, достигнутый уровень процесса исследования, новизну результатов, область их применения. Размер тезиса не должен превышать 1 страницы. Название работы пишется заглавными буквами полужирного шрифта. На следующей строке следуют фамилия, имя, отчество автора, напечатанное полужирным курсивом. Ниже полужирным курсивом печатается словосочетание «научный руководитель» и фамилия, инициалы научного руководителя. Далее курсивом следует название учебного заведения и через запятую город. Все выше указанные реквизиты пишутся по центру страницы. После пропуска одной строки располагают основной текст тезиса. Требования по оформлению текста тезиса см. в начале документа.
3. Работа участника

Структура работы должна соответствовать общепринятой для научных трудов и содержать: титульный лист; оглавление; введение; основную часть; заключение (выводы); библиографический список; приложения. Титульный лист оформляется следующим образом: в поле «Секция» полужирным шрифтом пишется название секции, далее полужирным шрифтом (кегель 16 пт) пишется название работы, после этого полужирным шрифтом следует наименование учреждения(организации), автор и научный руководитель. На следующей странице в этом же файле располагают текст работы. Текст работы должен соответствовать требованиям, приведенным в начале документа.
