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Современное постиндустриальное, быстро развивающееся общество предъявляет новые требования к личности педагога. В условиях международной интеграции и информатизации перед будущими педагогами ставятся новые задачи, которые должны нацеливать его на саморазвитие, самосовершенствование, самопознание, формирование и поддержание собственного имиджа в постоянно изменяющихся условиях. [4]

Поэтому обучение в ВУЗе должно в значительной мере содействовать развитию познавательных потребностей, интересов, потребности сознательно и дисциплинированно трудиться, умения видеть себя в своей будущей профессии и готовность к совершенствованию своих профессиональных качеств. 


Основной деятельностью студентов остается познавательная деятельность, которая представляет собой единство чувственного восприятия, теоретического мышления и практической деятельности. [3]. Однако сообщение студентам и усвоение ими системы прочных знаний по любой изучаемой в ВУЗе дисциплине, дальнейшее развитие творческих способностей и познавательных потребностей возможно в настоящее время только на основе активного взаимодействия в образовательном процессе преподавателя и самих студентов. Преподаватель не должен непосредственно передавать результаты накопленного человечеством теоретического и практического знания, это и невозможно при постоянно возрастающем информационном потоке. Кроме того, современный студент – вчерашний школьник, в достаточной мере обладает умениями работать с источниками информации и способами ее анализа, обработки и накопления. Отсюда следует вывод, что формы работы преподавателя со студентами также должны быть изменены в сторону увеличения доли самостоятельности при изучении конкретной учебной дисциплины.


Организация разнообразных самостоятельных работ способствует в конечном итоге формированию профессиональных умений. Поэтому, наряду с сообщением системы научных знаний и практической их отработкой во время аудиторных занятий необходимо обучать студентов приемам самостоятельной работы и дать возможность закрепить их во внеаудиторной работе. [1]. При этом в первую очередь, следует учитывать значимость для студентов изучаемой дисциплины. Отмечено, что дисциплины, не имеющие первостепенного значения для будущей специальности, изучаются студентами со значительной долей формализма. Не лучшую роль играет практика проведения ИНТЕРНЕТ-экзамена. У студентов складывается впечатление, что выполнение заданий экзамена не вызывает трудностей и качественное изучение дисциплины не влияет на результат. Отчасти это так. Но студентам не следует забывать, а преподавателю напоминать им о том, что сам процесс изучения дисциплины, аудиторная работа, являются важными компонентами формирования их профессиональной компетентности, любая часть выполненной учебной работы становится важным шагом на пути формирования имиджа современного грамотного специалиста.


Самостоятельная работа, организованная преподавателем в различных формах и вариациях, помогает устранить формализм в учебной деятельности студентов. Если традиционная лекция будет ориентирована таким образом, что излагаемый материал содержит информацию, тесно связанную с будущей специальностью, примеры и факты показывают необходимость этого знания, интерес к лекции, естественно, повысится. Включение в структуру лекции элементов самостоятельной работы по наиболее спорным и интересным моментам, организация краткосрочной дискуссии для выяснения некоторых вопросов, создание проблемной ситуации, позволит повысить интерес к лекции и рассматриваемым научным проблемам.[2] Если далее этот материал отрабатывается на семинарских и практических занятиях, его значимость уже не будет вызывать сомнений. Для студентов педагогического ВУЗа не может быть не значимого или мало значимого знания. Это, в первую очередь и постоянно, нужно доводить до сознания студентов. 


Конечно, значительная доля самостоятельной работы должна осуществляться на практических и семинарских занятиях. Традиционно проводимые практические занятия с уже установившейся системой фиксирования результата не вызывают у студентов интереса и желания выполнять задания точно, последовательно, следуя инструкции.[5] Для них важным становится правильное оформление работы, чтобы не вызвать нареканий со стороны преподавателя. Студенты не видят смысла в выполнении работы и связи содержания задания со своей будущей профессиональной деятельностью. Если изменить традиционный подход к организации подобного рода занятий, сформулировать учебную задачу таким образом, чтобы смысл выполнения данного вида работы и ее содержание были тесно связаны с формированием профессиональной компетентности будущего специалиста, результат будет иным. 


В качестве примера рассмотрим, как можно организовать занятие по непрофильной дисциплине, включающее в себя выполнение студентами лабораторных работ, ответы на вопросы, предусматривающие теоретическую подготовку к занятию, отчет о проделанной работе. Подготовка к лабораторному занятию предусматривает изучение теоретических вопросов по материалам лекций и по учебникам. Студент готовит развернутый ответ, по сути, заучивая теоретический материал. Ответ студента на занятии выслушивается его товарищами традиционно инертно. Выполнение лабораторной работы и последующий отчет также не вызывают живого интереса. К тому же подобная форма работы не формирует профессиональных навыков будущего педагога. Эту работу можно организовать следующим образом. Каждый теоретический вопрос представить в виде серии более коротких, наводящих вопросов, ответы на которые требуют поиска обдумывания, и конструирования таких же коротких ответов. Студент, в зависимости от уровня его подготовки, может отвечать как отдельно на каждый вопрос, так и составить по этим вопросам текст полного ответа. Лабораторные работы, как правило, являются подтверждением и иллюстрацией изучаемого теоретического материала. Естественно, каждый студент должен выполнить лабораторную работу. Но можно разбить работу на отдельные опыты, иллюстрирующие определенные теоретические факты, объединить их с соответствующими теоретическими вопросами, и предложить эти задания в качестве индивидуальных. По истечении времени, отведенного на подготовку опыта и ответов на вопросы, каждый студент дает индивидуальный ответ, включающий в себя теоретическую часть и демонстрацию опыта или его результата, причем ответ должен быть логичным, последовательным, содержательным. Для того чтобы результаты лабораторной работы были зафиксированы у каждого, по ходу выступления студент предлагает товарищам форму записи, которую он разрабатывает сам или она разрабатывается и принимается коллективно.


Такой подход к организации работы студентов дает возможность действительно трижды повторить необходимые теоретические сведения (во время домашней работы, при подготовке к ответу на занятии, при ответе и прослушивании товарищей), что способствует лучшему усвоению знаний. Подготовка ответа по вопросам дает возможность развивать умение быстро ориентироваться в источниках информации (при условии домашней подготовки) и справляться с заданием в установленное время. Индивидуальный устный ответ с демонстрацией опыта или разъяснением его хода и анализом результата помогает формировать профессиональную речь будущего педагога и умение публичного выступления, что является неотъемлемой частью его имиджа. Попутно формируются умения вести диалог, отвечать на вопросы и задавать их, необходимые навыки соблюдения техники безопасности.


Лучшим вариантом является создание модульной программы по изучаемой непрофильной дисциплине. [5]. Каждая тема курса объединяется в блок. Каждый блок разбивается на модули в соответствии с тематикой отдельного занятия, которые включают в себя тематику лекций с указанием основных теоретических вопросов, включенных в рассматриваемый на лекциях материал, тематику и подробный план семинарских и практических занятий, тематику рефератов, сообщений, если предполагается, тематику курсовых работ, необходимую литературу. Студентам в начале изучения курса предлагается ознакомиться с программой. Таким образом, они имеют полное представление об изучаемом курсе и могут составить план своей индивидуальной учебной деятельности по изучаемой дисциплине. 


Предварительная информированность студентов о теоретических вопросах, которые будут рассматриваться на лекциях и практических и семинарских занятиях, дает возможность преподавателю предложить ознакомиться с ними предварительно. Это дает возможность организовать лекцию в активной форме, включая элементы дискуссии, диалога, деловой игры. Возникающие на лекции вопросы и проблемы, требующие дополнительной подготовки и информации, могут быть рассмотрены на практических и семинарских занятиях более подробно. Их может раскрыть сам преподаватель или студенты, самостоятельно подготовив сообщения или рефераты. При подобной организации работы интерес к изучаемой дисциплине закрепляется и возможно короткие сообщения или рефераты станут основой для курсовой, дипломной работы или выступления на студенческих конференциях.


Таким образом, изучение непрофильной дисциплины становится важным фактором получения дополнительного знания и способствует формированию профессиональных умений будущего педагога, способствует развитию его профессиональной компетентности. 
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