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В условиях глобализации и трансформации общества, актуальной встает проблема формирования современного преподавателя вуза, который бы соответствовал запросам и требованиям этого общества. 
В Украине также происходит становление новой системы высшего образования, ориентированной на вхождение в европейской мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Новая социально-экономическая ситуация в нашей стране привело к тому, что перед высшей школой были поставлены новые цели и задачи. Основным направлением деятельности высшей школы на данный момент должно стать удовлетворение потребностей личности в знаниях, позволяющих адаптироваться в современном быстроменяющемся мире. А это прежде всего требует надлежащего кадрового сопровождения, внедрения научно-обоснованной подготовки преподавательских кадров для высшей школы, подготовке нового поколения научно-педагогических кадров – национальной элиты, способной трансформировать в себе новую образовательно-мировоззренческую парадигму национально-государственного характера.

Профессия преподавателя психологии высшей школы имеет свои особенности: высокую автономность профессии,  требующую напряженного умственного труда;  повышенную степень профессиональной ответственности; сопряжение функций психолога, педагога, исследователя и менеджера;  потребность (осознанную необходимость)  непрерывного саморазвития на основе педагогической, психологической  деятельности и научных исследований;  зависимость эффективности образовательной деятельности как от обучающего,  так и от обучаемого. 
Основными ценностными установками преподавателя психологии высшей школы являются склонность к познанию окружающего мира и систематизации знаний;  стремление к творческому самовыражению через педагогическую и научную деятельность;  профессиональное признание равных как средство самоконтроля и стимул к непрерывному профессиональному росту. 

Компетенции преподавателя психологии определяются наличием педагогических умений формулировать цели изучения учебной дисциплины  (при отборе и описании целей важно соблюсти принцип их достижимости);  измерять уровень достижения цели адекватными методами педагогического контроля; оценивать учебный процесс и определять направления его совершенствования;  формировать качественно новые взаимоотношения между преподавателем и студентом;  проводить занятия с максимальной мотивацией к познавательной деятельности. [1;85]
Преподаватель психологии также должен владеть основами научно-методической и учебно-методической работы в высшей школе;  методами и приемами устного и письменного изложения учебного материала,  современными образовательными технологиями;  активными методами обучения,  основами применения информационных технологий в учебном процессе;  методами формирования навыков самостоятельной работы студентов.  
Преподаватель психологии должен уметь анализировать деятельность студентов и их психологические состояния, а также владеть навыками педагогического общения.                           
К профессионально важным качествам личности преподавателя психологии относятся: положительная мотивация,  интерес и любовь к педагогическому труду, педагогические и организаторские способности,  артистизм,  адекватные профессии черты характера  (требовательность,  справедливость,  доброжелательность). [2;30]
В Одесском национальном университете имени И. И. Мечникова несколько лет ведется целенаправленная магистерская подготовка современных преподавателей высшей школы – это выпускники вузов, которые планируют преподавать в вузах, либо опытные специалисты, которые уже работают в системе высшего образования, но не имеют соответствующей квалификации преподавателя. Профессорско-преподавательский состав кафедры университета, который обеспечивает подготовку магистров по дневной и заочной формам обучения, постоянно работают над улучшением как своего профессионального и личностного уровней, так и над улучшением качества подготовки преподавателей психологии высшей школы в целом в университете.

Основными направлениями и требованиями к профессиональной деятельности преподавателя вуза в университете выступают наличие определенных личностных качеств, социально-психологических черт и педагогических способностей. Основные из них следующие: общегражданские качества, нравственно-психологические качества, научно-педагогические качества, индивидуально-психологические особенности и профессионально-педагогические способности. 
Функциональными компонентами профессиональной подготовки специалиста выступают: рефлексия, проектирование, конструирование, организация и коммуникация. 
Основными компетенциями современного преподавателя психологии высшей школы, которые были актуализированы в отраслевом стандарте, являются: профессиональная компетенция, которая базируется на специальной научной, практической и психолого-педагогической подготовке специалиста; общекультурное и гуманитарная компетенции, включающей в себя знание основ мировой культуры, гуманистические личностные качества, ответственность за результаты собственной деятельности, мотивации к самосовершенствованию; креативность личности, предполагает сформированность нестандартного мышления, владение инновационной стратегией и тактикой, пластической адаптацией к изменениям содержания и условий профессиональной деятельности; коммуникативная компетенция, включающая в себя развитую родной язык, владение иностранными языками, современными средствами связи и основами компьютерной грамотности; социально-экономическая компетенция, что предполагает владение основами современной рыночной экономики, знание законов бизнеса, азам экологии, социологии и права.

Владение профессиональными умениями, знаниями и навыками преподавания материала посредством соблюдения логической последовательности в освещении тематике, ясно и доступно, разъяснения сложных положений, выделять главные моменты, умение вызвать и поддержать интерес аудитории к предмету и знания новых подходов и методов обучения магистры проходят на курсах «Педагогика высшей школы» и «Болонский процесс и высшее образование в Украине».
Не менее важным компонентом в деятельности преподавателя является его информационная культура. Уже сегодня преподаватель должен эффективно использовать новые технологии и источники информации, что будет способствовать более продуктивному усвоению новых знаний и умений в системе дальнейшего развития информатизации общества. [3;12]
Еще одной неотъемлемой составляющей характеристики преподавателя психологии является уровень его педагогической культуры. Педагогическая культура является частью общечеловеческой культуры, в которой с наибольшей полнотой отражены духовные и материальные ценности образования и воспитания, а также способы творческой педагогической деятельности, необходимые для обслуживания исторического процесса смены поколений, социализации личности и осуществления воспитательно-образовательного процесса. 

Конструирование и проектирование модели высококвалифицированного, хорошо подготовленного преподавателя психологии, специалиста-профессионала, который бы сочетал в себе глубокую научную эрудицию с основательным знанием основ психолого-педагогической науки и высоким уровнем методических умений, знаний и навыков, отвечающий стандарту подготовки специалиста и новым требованиям составления единого европейского образовательного пространства – все это усваиваются на курсах «Педагогика высшей школы», и «Болонский процесс и высшее образование в Украине».

Современная парадигма высшего образования выдвигает объективную необходимость специальной подготовки преподавательских кадров. Для осуществления соответствующей подготовки преподавательских кадров для высшей школы необходимо разработать ее методологию, теорию и практику с обязательным включением технических, технологических знаний в области педагогики, психологии и биологии.

От высшей школы требуется удовлетворение потребностей личности в таких знаниях и такой информации, позволяющих быстро адаптироваться в современной ситуации, которая меняется с каждым днем. Для этого существует необходимость в специальной подготовке современных преподавательских кадров. [5; 53]
В Одесском национальном университете имени И. И. Мечникова разрабатывается соответствующая методология, внедряются в учебный процесс теоретические и практические новейшие технологии, подходы и методы с обязательным включением технических, технологических и человеческих знаний в области педагогики, психологии и других сфер деятельности.

Следует заметить, что только совокупность таких компонентов как педагогические, психологические, профессиональные, разносторонние компетенции, знания, умения и навыки, а также поддержка со стороны руководства и государства является залогом профессионального роста и формирования педагогического мастерства преподавателя психологии высшей школы.
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