Вестник СИБ
27 марта в ЯГПУ прошла очередная, 63-я, ежегодная студенческая научно-практическая конференция. 

В 63-СНК приняли участие студенты всех факультетов вуза. Примечательно, что второй год подряд «Студенческое исследовательское бюро» организует свою секцию. В этот раз их было две: 1 - «Студенческое самоуправление в научной работе» (руководитель – старший преподаватель Патриция Александровна Гужова); 2 - «Инновационные студенческие проекты» (руководитель – доцент Александр Абрамович Певзнер).
На секциях был представлен широкий спектр научных изысканий и достижений по различным направлениям. Так, научное направление «Математическое познание и мировоззрение» под руководством профессора Аркадия Львовича Жохова представили студенты физико-математического факультета В. Смирнова, А. Шутов, И. Астахов, М. Шмакова. С результатами исследования в области дизайна познакомил студент В. Иванов (руководитель – программист отдела СИБ – Галина Леонидовна Ефимова). Актуальные исследования в области информационных технологий проводятся под руководством Марии Леонидовны Ефимовой – старшего преподавателя кафедры теории коммуникации и рекламы. Поиском научного подхода к организации самоуправления НИДС в ЯГПУ занимались студенты Е. Морозова, С. Сосинова, Е. Федорова, А. Огурчиков под руководством Любови Витальевны Плуженской – научного сотрудника СИБ и Патриции Александровны Гужовой – начальника отдела СИБ.
В первой секции заслушали шесть проектов. В числе лучших оказались Екатерина Федорова (IV курс, ДФ, проект «СТ-видео» в ЯГПУ), студентка V курса ФРФиК Екатерина Морозова (проект «Корпоративное издание образовательного учреждения: проблемы, тенденции, решения») и студентка II курса ИФ Алина Кулакова (Привлечение студентов ЯГПУ к участию в научно-образовательном проекте «Кадры для модернизации страны»). На вторую секцию было заявлено девять научных докладов. Лучшими признаны доклады Ольги Голобородько (V курс, ФРФиК, «Интернет как медиаресурс») и Валентины Смирновой (II курс, ФМФ, «Математическая модель некоторых технологий»). Неподдельный интерес вызвали сообщения Алексея Шутова (III курс, ФМФ), представившего «Обобщенную модель математического познания» и Вячеслава Иванова (II курс, ФРФиК), изучающего «Спектральный круг как основной элемент цветоведения и комбинаторики».
Не менее интересными и дисскутабельными (дисскутивными?) были доклады Алексея Поцелуева, рассказавшего о «Проекте издательской инициативы: художественно-публицистическом альманахе «Гамаюн», Алексея Волоснухина, выступившего с медиапроектом «Заповедные уголки Ярославля», Дмитрия Сизарева – об «Организации студенческого информационного центра в вузе». Актуальные проекты в секции «Студенческое самоуправление в научной работе» представили Стелла Сосинова и Андрей Огурчиков (V курс, специальность «Реклама»).
Следует отметить, что выступление каждого из участников вызывало у аудитории оживленное обсуждение и конструктивный спор. Кураторы секций отметили доброжелательную творческую атмосферу, царившую при обсуждении докладов. Активное общение студентов и научных руководителей привело к выработке определенных алгоритмов. Например, обсуждена и одобрена организационно-функциональная модель Центра Студенческих Инициатив. Руководители проектов высказали объективное мнение, что представленные доклады могут достойно выглядеть и на других научных мероприятиях регионального и всероссийского масштаба.

Приятно осознавать, что наши студенты делают уверенные шаги в большую Науку. Желаем им успехов! И хотим напомнить, что студенческая научная инициатива и творческий запал всегда будут поддержаны в СИБе.
Начальник СИБ – П.А.Гужова

